

УДК 355.721(470.44):616-07-08:378.4

Петров Вячеслав Викторович

д-р ист. наук, профессор

Ищенко Юрий Владимирович

канд. ист. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Саратовский государственный медицинский
университет им. В.И. Разумовского» Минздрава России

г. Саратов, Саратовская область

Petrov Vyacheslav Viktorovich

Doctor of Historical Sciences, Professor

Ishchenko Yuriy Vladimirovich

Candidate of Historical Sciences, Associate Professor

Saratov State Medical University named after V.I. Razumovsky

Saratov, Saratov region

**ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ СОВЕТСКОГО ОБЩЕСТВА КРАСНОГО КРЕСТА
И КРАСНОГО ПОЛУМЕСЯЦА НАКАНУНЕ ВЕЛИКОЙ
ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ (НА МАТЕРИАЛАХ САРАТОВСКОГО
ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КРАСНОГО КРЕСТА)**

**THE ACTIVITIES OF THE SOVIET RED CROSS AND RED CRESCENT
SOCIETY ON THE EVE OF THE GREAT PATRIOTIC WAR (BASED
ON THE MATERIALS OF THE SARATOV REGIONAL COMMITTEE
OF THE RED CROSS)**

Аннотация: в статье представлены основные направления работы Советского общества Красного Креста и Красного Полумесяца накануне Великой Отечественной войны. Показано общее и особенное в деятельности Саратовского Областного Комитета Советского Общества Красного Креста.

Ключевые слова: Красный Крест, Красный Полумесяц, Саратовский Областной Комитет Красного Креста, Великая Отечественная война, основные направления работы.

Abstract: *the article presents the main directions of work of the Soviet Red Cross and Red Crescent Society on the eve of the Great Patriotic War. It shows the general and special features in the activities of the Saratov Regional Committee of the Soviet Red Cross Society.*

Keywords: *The Red Cross, the Red Crescent, the Saratov Regional Committee of the Red Cross, the Great Patriotic War, the main areas of work.*

Понять и оценить роль Союза обществ Красного Креста и Красного Полумесяца, а также его региональных организаций в укреплении обороноспособности Советского государства невозможно без анализа деятельности данной организации накануне Великой Отечественной войны.

Ряд аспектов обозначенной темы ранее уже затрагивался в научных публикациях [1–3], однако деятельность Красного Креста оставила на столько глубокий след в отечественной истории, что по-прежнему остается широкое поле для вдумчивого исследователя.

В соответствии с новым Уставом Союза обществ Красного Креста и Красного Полумесяца (КК и КП), утвержденного Президиумом Центрального Комитета СССР 17 декабря 1934 года, Советский Красный Крест ставил следующие задачи: укрепление санитарной обороноспособности государства, оздоровление условий труда и быта населения, оказание помощи лицам, пострадавшим от военных действий и стихийных бедствий. Для их решения Союзом, непосредственно и через объединяемые ими общества, принимались меры по организации сети медико-санитарных учреждений, проводились массово-оздоровительные мероприятия, обучение населения навыкам оказания первой медицинской помощи; готовились медицинские кадры младшего и среднего звена. С целью развития санитарно-гигиенических навыков проводилась соответствующая работа среди населения, а в рамках решения задач укрепления санитарной обороноспособности страны Союзом КК и КП предпринимались меры по организации санитарной авиации, курсов по оказанию врачебно-санитарной помощи больным и раненым красноармейцам, а также военнослуу-

жащим из неприятельских армий, оказавшимся в районе действий обществ Красного Креста.

С 1934 года «краснокрестными» организациями началось обучение всего населения по программам «Готов к санитарной обороне СССР» (ГСО, для взрослого населения) и «Будь готов к санитарной обороне СССР» (БГСО, для школьников). Новый Устав Союза КК и КП, принятый на фоне эскалации международной напряженности, предписывал всем членам проводить мероприятия по удовлетворению социально-бытовых нужд военнослужащих в условиях военной обстановки, оказывать гражданам, затронутым военными действиями, а также военнопленным и беженцам необходимую помощь, организовывать помощь населению во время стихийных бедствий. Устав позволял организовывать хозрасчетные предприятия, деятельность которых была направлена на решение задач Союза. Общества Красного Креста имели право, с учетом региональных особенностей, проводить всякого рода иные мероприятия, соответствующие задачам организации [4, д. 1, л. 1–2].

Реальная деятельность Советского Красного Креста в предвоенный период нашла свое отражение в Постановлении Президиума ЦИК СССР 1937 года. В нем указывалось на ряд крупных просчетов и упущений в работе Исполкома КК и КП.

Несмотря на сигналы рядовых работников и членов первичных обществ Красного Креста отмечалась «засоренность» их аппарата управления, что отчасти являлось результатом беспечного отношения к подбору и проверке соответствующих кадров со стороны руководителей обществ. С другой стороны, в условиях форсированного развития экономики различные предприятия и организации предъявляли повышенный спрос на квалифицированные кадры, который далеко не в полной мере удовлетворялся даже в приоритетных отраслях народного хозяйства, не говоря уже о прочих организациях.

Недостаточной оценивалась и деятельность обществ КК и КП по подготовке массовых кадров. Выделенные на эти цели средства использовались лишь на половину. Учебные пункты и школы работали в непригодных поме-

щениях, не хватало учебников, специального оборудования и наглядных пособий.

Много лучшего оставляла желать санитарно-оборонная работа первичных обществ Красного Креста. Санитарные дружины и санитарные посты противовоздушной обороны (ПВО) работали неудовлетворительно. В целом по стране из 25 тыс. санитарных постов, намеченных по плану в 1936 г., было организовано только 17 тыс., из них лишь 6 тыс. были полностью оборудованы. Ассигнованные на противовоздушную оборону средства были использованы лишь на 60%. Авиационный парк Красного Креста пребывал в неудовлетворительном состоянии, большинство самолетов были устаревшими, изношенность инфраструктуры и авиапарка не позволяло наладить их должную эксплуатацию и сохранность.

Состояние большинства предприятий Красного Креста не отвечало санитарным требованиям. Зачастую их строительство производилось без планов и при низком качестве соответствующих работ. Не смотря на наличие Центральной Ревизионной Комиссии и ревизионных комиссий на местах имели место «распыление» средств, растраты, хищения, нарушение финансовой дисциплины и перерасход фондов заработной платы.

Решения Постановления Президиума ЦИК СССР нацеливали Союз КК и КП на необходимость в своей дальнейшей работе сосредоточить внимание на вовлечение населения в практическую санитарно-оборонную работу по подготовке санитарно-оборонных кадров, развернуть широкую сеть кружков, школ санитарных дружин и отрядов. Сосредоточиться на медико-санитарном обслуживании населения посредством сети образцово поставленных медицинских и санитарно-бытовых учреждений и на проведении массовых санитарно-оздоровительных мероприятий. Ставилась задача подготовить в 1938 г. 800 тысяч значкистов ГСО I ступени, 100 тысяч значкистов ГСО II ступени, 130 тысяч школьников – значкистов БГСО и т. д.

Организации КК и КП были обязаны привести в образцовое состояние поликлиники, лечебницы, больницы, бани, прачечные и парикмахерские, чтобы

они служили примером для других организаций и являлись базой для подготовки квалифицированных кадров. В соответствии с правительственными установками в 1938 г. Красный Крест должен был организовать два новых банно-прачечных поезда и пять подвижных банно-дезинфекционных баз. Было рекомендовано, по согласованию с Народным Комиссариатом Здравоохранения (НКЗ), разработать план строительства, за счет средств обществ Красного Креста, 5 образцовых больниц со складами медикаментов, приступив к строительству одной из этих больниц уже весной 1938 г. Исполкому Союза КК и КП было предложено пересмотреть сеть существующих промышленных предприятий системы, укрупнить их и обеспечить большую централизацию управления.

НКЗ СССР было предложено выделить из числа окончивших в 1937 г. медицинские вузы 50 врачей для руководства подготовкой медико-санитарных кадров и такое же количество для руководства медико-санитарными учреждениями Красного Креста. Областные исполкомы Красного Креста обязаны были оказывать помощь низовым звеньям данной общественной организации в их работе и обеспечивать необходимый контроль над их деятельностью [4, д. 2, л. 1–4].

Приоритетным направлением в работе Саратовского Областного Комитета Красного Креста явилась массовая подготовка населения к санитарной обороне. В резолюции 1V Пленума Саратовского Обкома Красного Креста за 1937 г. отмечалось, что в условиях обострения агрессии со стороны фашизма, санитарная оборонная работа среди трудящихся масс нашей Родины имеет огромное политическое значение. Красный Крест призывал развернуть на территории Саратовской области широкую массовую работу по вовлечению трудящихся в свои ряды для их активного участия в укреплении «санитарно-оборонной мощи» СССР. Саратовский Областной Комитет Красного Креста констатировал, что в 1937 г. большая работа была проведена по участию местной организации в обслуживании тактических учений Красной Армии, в рамках которого был организован образцовый военный госпиталь на 70 коек, 18 пунктов первой помощи, 18 питательных пунктов, 18 парикмахерских, что

вполне обеспечило потребности частей Красной Армии в соответствующем обслуживании. Отмечалось удовлетворительно проведенная работа по противохимической обороне г. Саратова, с привлечением до двух тысяч человек актива Общества Красного Креста, значкистов ГСО по линии организации медицинских команд носилочных звеньев, обмывочных пунктов и пунктов первой помощи противовоздушной обороне. В данный период Саратовский Красный Крест проводил работу среди допризывников 1915–1916 гг. рождения, рапортовал о выполнении и перевыполнении планов подготовки массовых военно-санитарных кадров значкистов ГСО I-й и II-й ступеней, разворачивал деятельность по обслуживанию посевной и уборочной кампаний. Организовывал выезд медицинских санитарных бригад для проведения лекций и бесед профилактического характера.

Наряду с успехами, в деятельности Саратовского Красного Креста в предвоенный период имели место и недостатки. Организационно-массовая работа проходила не удовлетворительно. План 1937 г. по привлечению новых членов в ряды общества был выполнен на 93%, при чем из 47 тыс. членов Саратовских обществ Красного Креста всего 8,5 тыс. были из числа колхозников, что свидетельствовало о недостаточной работе Красного Креста в колхозах. Крайне неудовлетворительно была организована работа по сбору членских взносов. В 1937 г. годовое задание было выполнено на 63%. Отчетные документы местных обществ свидетельствовали о недостаточном привлечении их членов к практической работе. Имело место бездействие представителей районных комитетов Красного Креста в части привлечения средств сельскохозяйственных организаций на оснащение санитарных постов в колхозах. В результате из имевшихся в области 897 санитарных постов полностью были оснащены всего 132. Практически не было налажено взаимодействие руководителей санитарных постов, неудовлетворительно велись учет и отчетность о их работе. При выполнении количественных показателей планов по сдаче населением норм ГСО I-й ступени, качество подготовки «значкистов» оставляло желать много лучшего. Боль-

шинство из них не имели необходимых практических навыков. В ряде районов Саратовской области подготовка носила формальный характер.

Не выполнялись и планы по подготовке председателей районных и первичных организаций Красного Креста. В 1937 г. процент выполнения плана по подготовке председателей для первичных организаций в городах составил 67%, в колхозах – 39%. При этом не все подготовленные кадры были использованы на практической работе. Подобное положение наблюдалось и с кадрами медицинских сестер, большим тормозом в подготовке которых являлось отсутствие своего собственного помещения под школу. В первичных организациях зачастую отсутствовала необходимая литература и учебно-наглядные пособия, имелись перебои в снабжении значками. Работа ревизионных комиссий на местах проходила слабо и недостаточно руководилась Областной ревизионной комиссией, за исключением Сердобска, Вольска, Баланды и Ершова.

Пленум Саратовского Областного Комитета Общества Красного Креста отмечал недостаточную связь в работе Областного комитета РОКК с Облздраотделом, а районных комитетов Красного Креста с Райздравотделами, что отражалось на проведении массово-оздоровительной работы.

Отмечая недочеты в работе Саратовского Красного Креста, Пленум обязал Президиум Областного Комитета Красного Креста и все районные комитеты немедленно проверить все участки работы, призвал наказывать «жуликов» и «растратчиков». Было решено широко развернуть массово-политическую работу и мобилизовать членов обществ Красного Креста и актив на ликвидацию недостатков в работе, на выполнение планов и полную успешную реализацию решений ЦИК СССР от 22 октября 1938 г.

Руководителей нацеливали на повышение политической бдительности, в духе партийных съездов принимались решения изживать «политическую беспечность», разворачивать критику и самокритику, укреплять живую связь с членами обществ. Ставилась задача коренным образом перестроить всю организационно-массовую и воспитательную работу, пересмотреть и укрепить кадры, подбирая работников по принципу политической и деловой подготовки.

В исследуемый период было принято решение укрепить и расширить сеть первичных организаций Красного Креста, в первую очередь на предприятиях и в колхозах. Председателям районных комитетов Красного Креста было рекомендовано больше внимания уделять санитарно-оборонной работе с детьми, обеспечить руководство работой кружков «Будь готов к санитарной обороне».

Саратовский Красный Крест призывал вести подготовку населения к сдаче норм ГСО I-й и II-й ступеней преимущественно на производстве и в колхозах. В процессе подготовки обращалось внимание на тренировку носилочных звеньев, делался упор на практические занятия, старались не допускать случаев сокращения программы обучения, боролись за увеличение женщин среди сдавших соответствующие нормы.

В исследуемый период в практику вошло проведение всесоюзных и местных соревнований в системе Красного Креста. Так, например, Президиуму Саратовского Областного Комитета Красного Креста предписывалось организовать областное переходящее Красное Знамя, районным комитетам, в свою очередь, организовать районное переходящее Красное Знамя. Было рекомендовано Президиуму Саратовского Обкома Красного Креста обратиться через журнал «За санитарную оборону» ко всем первичным организациям Союза КК и КП с призывом организации Всесоюзного соревнования его первичных организаций на лучшее обслуживание весеннего сева. При этом рекомендовалось всю работу Красного Креста проводить в тесной увязке с организациями здравоохранения [4, д. 8, л. 1–5].

Отчеты по инвентаризации и сметы по доходам и расходам Саратовского Обкома Красного Креста показывали, что в предвоенный период местный Красный Крест представлял из себя достаточно мощную сеть первичных организаций. Общества Красного Креста охватывали 22 района Саратовской области. Общий объем прямых доходов Областного Комитета Красного Креста только за 1938 год составил – 683,7 тыс. рублей, что превышало план на 11,5%. Выполнение бюджета зависело от доходов с оборота предприятий, парикмахерских, бань, образовательных учреждений, сбора членских взносов. Инвентари-

зационные описи Саратовского Обкома Красного Креста включали сотни наименований медицинской литературы, медикаментов и другого имущества. В исследуемый период Саратовский Красный Крест вел капитальные работы по новому строительству (6 объектов), проводил ремонт собственных и арендованных помещений, участвовал в строительстве других организаций (5 объектов), осуществлял геолого-разведывательные и научно-исследовательские работы (4 объекта) [4, д. 14, л. 56–70].

Отчеты об исполнении смет по расходам бюджета Саратовского Обкома Красного Креста за 1939 г. раскрывают разноплановую работу его региональных организаций. Она включала подготовку медицинских сестер и руководящих кадров, дезинфекторов, массовых кадров и формирований, начальников санитарных постов, «значкистов» ГСО I-й и II-й ступеней, БГСО; проведение массовых учений санитарных постов, санитарных дружин, работу среди пионеров и школьников. По линии агитационно-массовой работы Саратовский Красный Крест проводил беседы и лекции, радиопередачи, устраивал «красные уголки» и выставки [4, д. 14, л. 121–129].

Отдельные направления работы Саратовского Красного Креста с 1939 по 1945 гг. были скорректированы второй мировой войной. Так, например, в рамках подготовки санитарных дружин саратовский Красный Крест готовил санитаров на военно-санитарные поезда. В январе 1942 г. Саратовский Обком Красного Креста укомплектовал 8 военно-санитарных поездов [1–3].

Таким образом, как показывают материалы исследования, во второй половине 1930-х гг. в рамках мер, направленных на подготовку к войне, происходил поиск эффективных способов и форм использования ресурсов Красного Креста, мобилизация их внутренних резервов, с целью укрепления медико-санитарной обороноспособности страны.

Список литературы

1. Аленькина Е.В. Вклад сотрудников Саратовского медицинского института в организацию лечения красноармейцев – участников Сталинградской битвы / Е.В. Аленькина, Ю.В. Ищенко // Сталинградская битва: история и па-

мать: материалы областной научно-практической конференции, посвященной 75-летию победы советских войск в Сталинградской битве. – Саратов: Амирит, 2018. – С. 4–11. EDN VKCIBO

2. Петров В.В. Саратовский Красный Крест и деятельность его первичных обществ в 1941 году / В.В. Петров, А.И. Завьялов, Ю.В. Ищенко // История медицины в собраниях архивов, библиотек и музеев: материалы IX Межрегиональной научно-практической конференции с международным участием, посвященной 80-летию возрождения Сталинградского института после Сталинградской битвы. – Волгоград: Волгоградский государственный медицинский университет, 2023. – С. 59–63. EDN MVZLFC

3. Петров В.В. Исторический опыт подготовки медицинских сестер в рамках деятельности саратовского общества Красного Креста в предвоенный период: тридцатые годы XX века / В.В. Петров, Ю.В. Ищенко, А.И. Завьялов // Эффективный менеджмент здравоохранения: стратегии инноваций: сборник материалов IV Международной научно-практической конференции. – Саратов: Саратовский государственный медицинский университет им. В.И. Разумовского, 2023. – С. 85–86. EDN EOCCPC

4. Областное государственное учреждение «Государственный архив новейшей истории Саратовской области». – Ф. 6222. – Оп. 1. – Д. 1. – Л. 1–2; Д. 2. – Л. 1–4; Д. 8. – Л. 1, 5; Д. 14. – Л. 121–129.

Авторы:

Петров Вячеслав Викторович – д-р ист. наук, профессор кафедры общественного здоровья и здравоохранения (с курсами правоведения и истории медицины) Саратовского государственного медицинского университета им. В.И. Разумовского, г. Саратов (Россия), e-mail: vyacheslav.petrov62@mail.ru;

Ищенко Юрий Владимирович – доцент кафедры общественного здоровья и здравоохранения (с курсами правоведения и истории медицины) Саратовский государственный медицинский университет им. В.И. Разумовского, г. Саратов (Россия), e-mail: ishenko1978@yandex.ru;

Authors:

Petrov Vyacheslav Viktorovich – Doctor of Historical Sciences, Professor of the Department of Public Health and Public Health (with courses in Law and History of Medicine) Saratov State Medical University named after V.I. Razumovsky, Saratov (Russia);

Ishchenko Yuriy Vladimirovich – Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Department of Public Health and Public Health (with courses in Law and History of Medicine) Saratov State Medical University named after V. I. Razumovsky, Saratov (Russia).